

“收入有了保障，我就有了动力”

安徽多地粮农粮企“结对子”发展见闻

新华社合肥11月14日电(记者姜刚、朱青、赵金正)在安徽省滁州市凤阳县小溪河镇小岗村,田间地头处处可见忙碌的身影。记者来到种粮大户程夕兵家,他正准备外出播种小麦,院内一大片场地上晒满了金黄色的稻谷。

一提到订单农业,程夕兵浑身是劲。“我流转了690亩地,今年拿出110亩与县里一家粮油加工企业合作,推行订单生产,统一水稻品种,按要求使用肥料、农药,确保粮食品质。”他说,“水稻亩产量约1100斤,每斤要比市场价格高0.15元左右。”

记者在小岗村走访发现,订单农业已经成为这里的“新时尚”,北大荒衣服集团凤阳小岗农业服务有限公司总经理助理闫大明也是践行者之一。他在小岗村打理着580多亩地,收完水稻后,这些天正忙着播种小麦、油菜。

闫大明带着记者参观生产基地,风吸式

杀虫灯、物联网环境数据采集仪等新装备遍布田间,通过大数据分析,可以指导科学生产和绿色种植。闫大明说:“今年的秋粮生产中,我们与粮油加工企业合作,第一次全面种植优质稻品种,亩产量约1200斤,订单回收价是每斤1.42元,一斤比市场价格要高0.1元多。”

不仅在滁州市凤阳县,记者在蚌埠市怀远县、芜湖市繁昌区等地走访时也了解到,各地积极组织谋划,引导粮农粮企“结对子”,健全种粮农民收益保障机制,提高粮食加工企业竞争力。

在芜湖市繁昌区峨山镇沈弄村,种粮大户汪军将刚刚收获的水稻装车。尝到订单农业甜头的他,今年扩大了订单种植面积。

“去年我从流转的1400多亩地里拿出110多亩地来种植订单水稻,一季算下

来,收益挺不错,今年我把订单种植面积扩大到约630亩。”汪军告诉记者,他与当地一家大米加工企业合作,企业以每斤高于市场价格约0.4元进行回购。

在汪军看来,推行订单生产模式,农户和企业可以实现深度合作、互惠共赢,企业能收购到高品质粮食,农户也能卖个好价钱。“收入有了保障,我就有了动力,可以把精力更多放在种地本身,努力多种粮、种好粮。”

订单农业也受到粮企的青睐。作为一家专业从事水稻深加工的企业,安徽省蒸谷米食品科技有限公司为确保原粮的稳定供应,提升粮食品质,也积极探索与粮农“结对子”。

安徽省蒸谷米食品科技有限公司董事长严伟龙介绍,该公司与安徽合肥、滁州等地经营主体合作,建立了4万多亩优质水

稻基地,严格按照优质水稻生产规程要求,实行订单生产。同时,双方在回收价格上约定高于市场价,保障了粮农的种粮效益。“这几年公司发展步入‘快车道’,今年产值预计比去年增长超20%。”

此外,部分金融机构创新金融服务,为订单农业、产业兴旺保驾护航。凤阳农村商业银行小岗乡村振兴支行围绕乡村产销融合,创新推出“订单贷”。对此,该支行行长王帅向记者介绍:“有的企业在收购、加工等环节存在资金需求,我们搭建金融服务平台,可以支持企业发挥产业带动能力,积极推广订单农业,畅通农产品产销渠道。”

“截至目前,我们已向3家农业龙头企业授信0.6亿元。”王帅说,“产业兴旺是乡村振兴的重要基础,下一步,我们还将结合订单农业双方发展特点,创新金融服务,更好地助力乡村振兴。”

广西灵山:小小鱼苗带旺乡村产业

新华社南宁电(记者朱丽莉)“我们的鱼苗卖到了新疆,那里很多老客户养鱼都是用我们的鱼苗。小鱼苗成了大家致富的‘源头’。”在位于广西钦州市灵山县的一家水产良种场内,淡水鱼育苗领头人周世良自豪地说。前不久,合作多年的新疆喀什客户又下单,向他预付了订金,订购明年春季的5000万尾鱼苗。

灵山县地处北回归线以南,气候温和,自然环境优美,发展鱼苗产业具有得天独厚的优势。在许多乡村,不少农户开展淡水鱼苗养殖和孵化。走在鱼苗核心示范产区佛子镇的乡间小路上,举目望去,一个个方形、圆形鱼池格外显眼。

周世良的祖辈和父辈都是远近有名的养鱼能人,他在耳濡目染中也学着养殖种鱼和孵化鱼苗。看好鱼苗产业的发展前景,9年前他和妻子投资创建了一家水产孵化养殖场,开展“四大鱼类”、桂花鱼、禾花鱼等养殖孵化。

“我们做了大量实验,从失败中总结经验,慢慢摸索出新的方法,

掌握了人工低温孵化鱼苗技术。全国大部分养殖场在18摄氏度至20摄氏度孵化鱼苗,但我们在低至13摄氏度也可孵化成功,且入塘成活率较高。”周世良说,因所育鱼苗生病少、长得快、耐运输,80多位客户自2012年起一直向他购买鱼苗。

孵化鱼苗销往全国市场,是灵山不少水产孵化养殖场的重要业务,也是当地百姓增收致富的重要渠道。

在灵山县经营鱼苗孵化养殖场多年的罗锦雄,利用附近的水库及山间泉水进行鱼苗养殖和孵化。10年来,他不仅将自家的养殖场升级壮大,还带动周边农民发展鱼苗养殖面积近300亩。“养殖的鱼苗种类越来越多样,农户们的生活也越过越好。”

连日来,灵山县桥宇水产养殖有限公司技术员刘海婵忙着“秋孵”事务,除了给鱼人工催产,还要每日观察鱼儿的繁殖情况。大概一周时间,新孵化的禾花鲤水花鱼苗即可交付给客户。

“很多地方只在春夏孵化鱼苗,我们这儿气候好,四季都可以开展孵化。”刘海婵说,由于鱼苗品质上乘,经常有外地客商慕名而来参观和订购。“如今我们的养殖场正在创建水产生态绿色养殖示范基地,未来鱼苗会销往更多地方。”

“群众发展鱼苗养殖孵化积极性很高,产业发展效果日益显现。”灵山县佛子镇党委书记宁毅介绍,目前全镇有900多户农户从事鱼苗产业,65家鱼苗孵化养殖场带动106户贫困户参与鱼苗孵化和养殖,鱼苗产业已成为部分贫困户增收致富的新路子。

近年来,灵山县瞄准鱼苗市场发展前景,发挥资源和技术优势,培育壮大鱼苗孵化特色产业,一尾尾鱼苗带旺了乡村产业。目前,灵山县年均产淡水鱼水花鱼苗约1000亿尾,其他规格鱼苗约30亿尾,近九成鱼苗销往全国各地,甚至远销俄罗斯、越南等国家。

记者从灵山县了解到,该县正以佛子镇为核心,向周边乡镇拓展,推动全县鱼苗产业实现跨越式发展,力争在3年内打造年产值15亿元以上的鱼苗产业园区,带动更多农户增收致富。

新疆产棉大县采收进入尾声



▲采棉机在新疆沙雅县海楼镇的棉田里采收棉花(11月10日摄)。进入11月,全国优质棉生产基地新疆沙雅县190余万亩棉花采收进入尾声。沙雅县水土光热资源得天独厚,适宜棉花生长,棉花种植面积常年稳定在190万亩左右。新华社发(柳玉柱摄)

沪滇协作让这里的苹果成为“致富果”

新华社昆明电(记者林碧锋)眼下,正是苹果采收的时节。在云南省昭通市昭阳区布嘎乡苹果种植基地,果树成片,红彤彤的苹果挂满枝头,果农们忙着采摘装运。

苹果成为当地的“致富果”,得益于沪滇协作。2021年6月,上海市松江区正式结对帮扶昭阳区,两地各级各部门立足当地的自然禀赋优势,采取资金、技术、消费帮扶等举措,探索沪滇协作新路径,为苹果产业注入“活水”。

过去,布嘎乡的苹果以农户散种为主,为推动苹果种植规模化、产业化,上海市松江区投入帮扶资金在布嘎乡建设了5000亩的苹果种植基地,项目还包括苹果苗木购进、灌溉系统建设、园区基建等配套工作。

布嘎乡乡长张亚东说,进入丰产期后,这个基地可年产苹果2万吨,带动当地群众500人就业。

巩固拓展脱贫攻坚成果,离不开产业振兴。云南省昭通市昭阳区委副书记魏永翔说,结对帮扶以来,松江区为昭阳区的苹果产业先后投入帮扶资金近亿元,助力苹

果产业提档升级。

洒渔镇是昭阳区的苹果主产区,苹果种植规模大、产量高,但农户的苹果种植技术水平参差不齐,品牌化相对较弱。

针对这一实际,上海援滇干部经过研判,在洒渔镇投建了一个乡村振兴示范园项目,涵盖苹果包装、分选、运输、仓储、物流等方面,采取“党支部+集体经济+公司+农户”的方式组织管理,着力培育苹果产业初加工基地,提高苹果的市场竞争力。

上海援滇干部、昭阳区副区长吴丹说,这些项目的投建,让昭阳区的苹果产业逐步实现产业化、规模化、规范化、高效化运转,有助于提升品质、打造品牌,进一步提升苹果产业的附加值。

得益于沪滇协作,54岁的洒渔镇巡龙村果农李章琼眼下忙得不亦乐乎。作为苹果种植大户,李章琼家今年采收了8万多斤苹果。“以往要拉到当地集市去卖,今年来自上海的工作人员帮我们打通了销售渠道,卖了5万多斤苹果到上海,价格也好,我们很放心。”谈起政府的支持,李章琼连连称赞。

如何让苹果卖得出、卖得远、卖得好?沪滇两地合力开展线上线下消费帮扶,借助上海的大市场、大流通优势,以社会帮扶、苹果品牌推介会等形式,力推昭阳区的苹果“走”出去。10余家苹果企业参加了在上海举行的推介活动,松江区的企业家和爱心人士也到昭阳区进行考察。如今,越来越多的苹果企业和果农通过电商和直播平台销售苹果。

昭通超越农业有限公司种植了6万亩苹果。该公司副总经理张忠伟说,松江区结对帮扶昭阳区以来,依托推介活动,公司主打的“昭阳红”苹果已进入上海多家超市,在沪销售价格和销量均提升20%左右。

目前,昭阳区的苹果种植面积从两年前的60多万亩增至73万亩,苹果产业年综合产值达90亿元,辐射带动45.6万余人增收致富。

昭阳区乡村振兴局局长陈勇昌说,沪滇协作为昭阳区的苹果产业发展补齐了短板,让苹果产业甜上加甜,小小苹果成了群众的“致富果”和“希望果”。

好苹果怎样培育而成?

听中国农科院果树所专家讲述科技助推苹果产业发展

一个好苹果有哪些特点?在中国农科院果树研究所所长曹永生眼中,一个好苹果应当具有好吃、好看、好种、好卖等特点。

近年来,中国农科院果树所围绕产业发展需求,多措并举推动苹果产业高质量发展,助力农民增收,满足消费者需求:

——保障种源安全。该所国家苹果种

质资源圃现保存苹果属24个种的种质资源2400余份,挖掘出优异种质资源240余份,向国内高校、科研院所和企业提供种质资源2万余份。

——优化品种结构。果树所长期开展育种技术创新及新品种选育工作,自主培育苹果新品种60多个,在陕西、甘肃、云南等16个省区市推广。

——集成创新苹果高质量发展技术体系,推广优化品种结构、无病毒苗木、无袋化栽培、负载量精准管理、水肥精准调控、病虫害精准防控、高光效修剪、高质量改土、高效

益园、高标准建园等10项关键技术。

据了解,中国农科院果树所所在陕西、河北和新疆等17个省区市建设产业研究院、研发中心、试验站、专家工作站和成果示范基地等,示范推广新品种、矮化密植等关键技术30余项,累计培训农技人员和果农20余万人次。

曹永生介绍,当前,生产和消费端不断呈现新变化。消费端更重视品质、品牌和多样化。市场竞争日趋激烈,生鲜电商加速发展,线下和线上销售渠道不断拓宽。生产端的种植户及企业更加重视品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产。

技术创新是品质提升的重要方式。果树所加快集成和推广高光效整形修剪、生态化土壤改良、精准化肥水管理、精细化花果管理和绿色化病虫防控等系列关键技术,推动产出绿色优质的果品。

我国是世界果业大国,但还不是果业强国,果品质量和效益与发达国家相比还有不

小的差距,产业高质量发展有待进一步加强。

中国农科院果树所党委书记丛佩华表示,要积极探索科技支撑产业发展新模式,强化国家队职责使命,做好服务政府、服务企业、服务农民、服务科研工作。通过在主产区布局专家工作站,实现四季服务,并组建科技小分队。

同时,持续强化科技创新引领。加快收集保存苹果种质资源,筛选和创制优异种质,加快育成推广突破性新品种,持续研发关键技术,构建“果树上山”技术体系。

丛佩华说,果树所要进一步做好陕西延安、河北阜平、山东栖霞、新疆伊犁等现有17个基地,并加快新基地建设。在全国推广新品种、新模式、新技术、新装备,支撑引领黄土高原、环渤海湾等区域苹果产业发展,大力开展果农培训,培养一批卓越园艺师,助力产业振兴。

(记者于文静)
据新华社北京11月14日电

新华社南昌 11月14日电
(记者余贤红)当最接地气的农业与“云端之上”的元宇宙技术相遇,会带来哪些改变?

14日,正在南昌举办的2022世界VR产业暨元宇宙博览会上,元宇宙农业展区吸引很多人驻足参观。元宇宙商城、航天植物工厂、机器人采集数据……众多科技元素让人眼前一亮。

博览会不远处就是南昌市红谷滩区元宇宙·VR数字农业示范基地。工作人员告诉记者,在虚拟空间还有一个同样的基地。

“通过3D建模技术,占地346亩的基地已在虚拟世界按1:1比例复制。”基地总工程师张南迪介绍,元宇宙是整合多种新技术而产生的新型虚实相融的互联网应用和社会形态,其本质是对现实世界的虚拟化、数字化。目前,这一技术已应用到农业科研、生产、管理、经营等全过程。

一颗航天育种的水稻种子,从太空搭载开始到产业化,最长可能要14年,而通过运用元宇宙技术,这个过程最快4年就可完成。张南迪说:“我们把多年航天育种数据加工、整理、建模,农业科研人员如需育种实验,可以在元宇宙实验室中设置各类数据,让数据在模型中‘跑起来’,直到得出想要的结果。按照实验数据在线下种植,又能进一步改进模型,如此循环就能大大缩短实验时间,降低成本。”

通过融合运用数字孪生、数字溯源等新技术,农业大棚正在大变样。在种植草莓的大棚,记者看到,有的草莓在小型“摩天轮”上翻转,有的在吊挂装置上“绕圈圈”。“不同的草莓品种对采光、休眠时间等生长条件要求各不相同,所以选择不同设备和环境。”张南迪解释说。

据介绍,生长在精细化控制的温室,草莓、番茄等农产品的产量比普通大棚增加5倍以上。

在农产品销售端,元宇宙技术也带来了改变。这个基地已建成元宇宙商城,与传统电商不同,也有别于游戏中的虚拟农场,这是一个深度沉浸式的购物环境。基地负责人孟凡明说,元宇宙商城与基地所有大棚实时交互,进入其中,可以选择一套装扮,跟随数字人逛农场,点击摄像头就能看到生产实景,购买后送货到家。

“在元宇宙世界,农业不仅可以用来休闲娱乐,也可用来学习。”基地研学导师负责人罗娟介绍,目前已接待多批研学团队参观,进一步拓展了农业功能,提高了附加值。

“融通虚拟与现实,元宇宙技术带给农业的想象空间很大,未来值得期待。”孟凡明说。

科技助力耕地改良 盐碱滩变身丰产田

新华社呼和浩特电(记者连振、刘懿德)黄澄澄的玉米铺满院落、堆成小山,村民常迎春和妻子刘焕梅正忙着给玉米倒堆,通过晾晒降低玉米籽粒含水率。看着满院的玉米,常迎春喜上眉梢,“60亩地收了11万斤玉米,平均亩产1800多斤,这在以前想都不敢想”。

常迎春是内蒙古自治区通辽市科左中旗(以下简称“科左中旗”)花吐古拉镇三家子村的村民。村里原来到处是盐碱地,“白花花一片,光长苗,不长棒,遇水就涝,天热就旱”,这是过去大家种玉米的生动写照。“产量低、效益差,大家都不愿意种地。”他说。

科左中旗位于西辽河平原区,苏打盐碱化耕地面积达193.7万亩,分布广泛。这些耕地,土壤盐分重、碱化度高、肥力低,农作物保苗难、生长慢、产量低。“玉米平均亩产仅400斤到800斤,由于收入低,一些苏打盐碱化严重的地块长期撂荒。”科左中旗苏打盐碱化耕地改良试点示范项目科技组组长王伟说。

2020年,科左中旗联合国内有关科研单位实施“2万亩苏打盐碱化耕地改良工程”,三家子村的6700亩盐碱地从此获得新生。

“经多次试验和分析,我们选用脱硫石膏、过磷酸钙、微生物菌剂、有机肥、腐熟牛粪等多个改良技术,分别可以起到改良酸碱度、提升有机质含量、增加渗透性等作用。”王伟说,由于各地苏打盐碱化耕地的情况不同,单一技术无法发挥作用,因此他们针对不同区域的土壤环境,把上述技术中的三至五项综合打包应用,效果逐年显现。

3年来,经过工程、农艺、生物、化学等综合改良手段,科左中旗2万亩苏打盐碱化耕地改良项目成效日渐显著。三家子村今年6700亩盐碱地改良地块的平均亩产已达1750斤,比改良前增加了约1000斤。

随着盐碱滩变成丰产田,三家子村也发生了变化。往年的秋收时节,村里田间地头少见忙碌景象,更罕见丰收的喜悦。如今,收割机、打捆机在农田穿梭作业的轰鸣声,村民们在自家院子倒堆晾晒玉米时欢快的聊天声,已经成了村里秋收的“主旋律”,大家自发改良苏打盐碱化耕地的积极性也被激发出来。

村民杜永吉家有120亩耕地,其中40亩位于项目区。“今年的差别真是太大了,没改良的地块也就亩产700斤左右,改良的地块亩产能达到1600斤。”杜永吉说,他打算明年把剩余的80亩“孬地”也改成“良田”。

杜永吉不怕自己改不好,因为在“农牧民课堂”上有专门的技术人员解答问题。“农牧民课堂”是2020年秋季,由科左中旗盐碱化耕地改良试点示范项目专家组设立的。

专家们经常来到村里给大家讲解盐碱地改良、玉米种植的技术问题。“到今年,‘农牧民课堂’已经办了14期。专家们用专业的知识、丰富的经验,让广大村民们带着问题来,带着方法走。”王伟说。

苏打盐碱化耕地改良项目给村民带去了技术,也送去了科学种田方法。常迎春坦言,大家以前浇地都是大水漫灌,不仅费水,也无益于改良土壤。“项目区里都是浅埋滴灌,成本低、节水多,盐碱沉积也少,现在大家也都跟着用上了这项技术,省水省肥还增产。”他说。

目前,科左中旗2万亩苏打盐碱化耕地改良试点示范项目已经完成。科左中旗是我国重要的商品粮生产基地,主要种植玉米,预计今年粮食产量达64.4亿斤,比去年增加1.7亿斤。